

# 桂林日报

今日 8 版

中共桂林市委委员会主办

桂林日报社出版  
第 9438 期(总第 16971 期)  
国内统一连续出版物号:CN45-0004

**GUILIN DAILY**  
http://www.guilinlife.com

2024 年 10 月 31 日  
农历甲辰年九月廿九  
十月初七立冬  
**31** 星期四



■ 中国创新地报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

## 今年桂林将完成不低于 34 个老年助餐服务点建设

本报讯(记者张婷婷)提起老年助餐服务,你会想到什么?是经济实惠的可口饭菜,还是老年人坐在一起其乐融融的画面。10月24日,记者从市民政局获悉,我市老年人助餐服务点建设,今年将完成不低于34个老年助餐服务点建设。

每天清晨,七星区叠峰社区食堂内充满欢声笑语,老年人三五成群围桌而坐,有说有笑地吃着早餐。“这里环境舒适,食品丰富,选择性强,很好地解决了我们吃饭的大问题。”83岁的王女士是叠峰社区食堂的常客,对她和朋友们来说,每天的幸福生活是从食堂开餐开始的。

另一边,在象山区孝慈轩长者食堂,这里不仅为养老院的长者提供用餐服务,还为周边2公里内的老年人提供上门送餐服务。食堂根据老年人咀嚼能力、消化功能下降等特点,采用炖、焖、煮等形式,提供合理营养膳食。

这是桂林积极应对人口老龄化,聚焦老年人助餐服务需求,持续提升为老服务质量的生动例证。我市以乡镇(街道)综合性养老服务中心和社区养老服务设施为依托,不断拓展社区养老服务内容,桂林老年助餐、日间照料、医疗康复、文化娱乐等社区养老服务供给日渐丰富。今年,将完成不低于34个老

年助餐服务点建设,将为3000名失能、半失能困难老年人提供家庭养老床位建设,为6402名特困困难老人提供21万余次上门服务。

此外,我市打造县、乡、村三级居家社区养老服务设施网络,提升基本养老服务的可及性。17个县(市、区)各建有一所200张床位以上,具备专业失能照护能力的示范性养老机构,全市13个街道均建有综合性养老服务中心,134个乡镇已有68个建有区域性养老服务中心,综合利用现有养老服务机构和设施,已建有1252个社区养老服务设施,养老服务发展驶入快车道。

## 市委常委会召开会议

本报讯(记者周绍瑜)10月30日,自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌主持召开市委常委会会议。

会议强调,要深入学习贯彻10月28日中共中央政治局会议精神,突出问题导向,贯彻“严”的基调,把做好新时代全市巡察工作与深化改革结合起来,纵深推进全面从严治党,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,持续保持惩治腐败高压态势,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化,营造风清气正的政治生态。

会议强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局第十七次集体学习时的重要讲话精神,发挥桂林国家历史文化名城优势,做好“文化+”“山水+”文章,不断激发文化创新创造活力,推动文化事业和文化产业高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平

总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,准确把握中央、自治区党委部署要求,立足桂林实际,以打造世界级旅游城市建设发展规划》实施,围绕事关桂林长远发展的重大问题,深谋远虑重点工作和改革举措,为打造世界级旅游城市提供强大动力和制度保障。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和在福建、安徽省考察时的重要讲话精神,在全面加强深化改革、扩大高水平开放上锐意进取,在加快构建现代化产业体系上持续用力,在加强党建引领基层治理上久久为功,努力把资源区位优势转化为高质量发展胜势,奋力谱写中国式现代化桂林篇章。

会议听取了全市今年前三季度经济

运行情况汇报,分析当前经济形势,研究部署下一阶段工作。会议强调,全市各级各部门要正视困难,坚定信心,进一步增强做好当前经济工作的责任感紧迫感,坚持问题导向、目标导向和结果导向,按照市委部署要求,以钉钉子精神抓好各项工作落实,全力以赴、争分夺秒奋战四季度,尽最大努力完成全年经济社会发展目标任务。要继续落实好市领导包县区、包项目、包企业工作机制,深入实施“县区吹哨、部门报到”机制,主动靠前服务,加强经济运行调度,全力支持解决县(市、区)发展问题。各县(市、区)要主动担当、扛牢发展重任,找准差距不足,有针对性地采取措施,为全市经济发展多作贡献。要坚持抓项目、扩投资,深挖消费潜力,推动农业稳步提升,狠抓工业提质增效,扎实推动全市经济社会高质量发展。会议与市委财经委第七次会议合并召开。

会议还研究了其他事项。

## 周家斌主持召开市委常委会会议军会议

### 深入学习贯彻习近平强军思想

## 推动全市国防动员和后备力量建设高质量发展

本报讯(记者周绍瑜)10月30日,自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌主持召开市委常委会会议军会议,听取全市国防动员和后备力量建设情况汇报,研究部署下一步工作,强调要深入学习贯彻习近平强军思想和党的二十届三中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和在桂林的重要指示精神,认真落实自治区党委常委会会议军会议部署要求,推动新时代人民武装工作高质量发展。

会议指出,去年以来,警备区及驻军单位深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕新时代强军目标,不断加强思想政治建设,推动经济建设与国防建设协调发展,进一步巩固了军政军民团结

的良好局面。广大官兵在抓好练兵备战的同时,积极主动服务桂林高质量发展,出色完成应急处突、抢险救援、安保维稳、乡村振兴等各项任务,为桂林改革发展稳定作出了重要贡献。要加强理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,全面落实持续深化国防和军队改革战略部署,奋力开创我市军管武装工作新局面。

会议强调,全市各级党委、政府要把关心支持国防和军队建设作为分内之事、应尽之责,找准打造世界级旅游城市、保护漓江保护桂林山水、“三大振兴”等全市中心工作与国防建设的结合点,充分整合军地双方的

资源、人才、科技等优势,健全完善需求对接、资源共享等制度机制,以新一轮“全国双拥模范城”创建为契机,开展形式多样的拥军优属活动,用心用情解决好部队转业干部安置、随军家属就业和子女教育优待等问题。警备区要进一步发挥好桥梁纽带作用,动员组织驻桂林部队和广大民兵积极投身桂林经济社会发展,不断巩固和发展军民团结。

会上,恭城瑶族自治县、叠彩区、七星区、雁山区区武部党委第一书记分别作了人民武装工作述职,其余县(市、区)区武部党委第一书记作了书面述职。

会后,全体与会人员与市四家班子有关领导共同参加了“军事日”活动。

## 厚植生态底色

## 广西桂林持续书写“绿色答卷”

□新华社记者 李欢

10月27日傍晚,广西桂林漓江风景区内,夕阳映照江水,波浪轻抚两岸,江风混着桂花香拥抱着船只、游人。

在漓江游船上,来自北京的游客李晓由对眼前风景赞叹不已:“穿过商业街,居然能看到这么纯粹的自然风光,实在难得。”

就在同一天,联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会(COP16)第八届全球地方政府和城市峰会宣布,广西桂林市入选“自然城市”平台,这是广西首个入选的城市。

桂林市民梁芸得知这个消息后对记者说:“这个消息让桂林人民喜出望外,但又在意料之中。”多年前,由于污水直排、采石挖砂、乱砍滥伐等行为,桂林漓江生态环境和旅游秩序一度遭到破坏。为了呵护好桂林山水,桂林采取了关停两岸采石场、在流域划定禁养区、建设污水处理设施等一系列举措。

“以前水面飘着机油和生活垃圾,现在污水及时处理、垃圾及时回收,游客看到美丽山水开心,作为本地人我们也自豪。”眼见着家乡这些年的变化,当了14年筏工的杨乃文,坚定了继续

留在漓江上划竹筏的信心。

在桂林市临桂区的桃花江沿岸一角,绿色藤蔓繁茂生长,攀爬上河道两岸的生态护岸。岸边坐着垂钓的老人,几名骑行爱好者中途休息,坐在江边草坪上大口呼吸着新鲜空气。

而在过去,作为漓江支流的桃花江流域局部生态问题突出,也影响着漓江的水质环境。为此,桃花江相关河段生态修复工程提上日程。

遵循生态学原理,当地在保留原有河道自然弯曲形态的同时,生态修复工程摒弃以往生硬的水泥护岸护坡方式,改用松木桩护脚、叠石护脚叠加植物措施护坡等方式,共修复受损岸线21处,修复生态码头20座,还在岸坡布设了5000米的生态步道,为市民提供休闲空间。

“‘自然城市’,顾名思义,不是只要‘自然’,还有‘城市’,是在保证生物多样性的前提下,保障人的生活发展。”广西植物研究所二级研究员李先琨说。

从水面到水边,湿地保护也尤为重要。作为漓江大水系的重要组成部分,被称为“漓江之肾”的桂林会仙湿地,具有保持水源、净化水质、蓄洪抗旱、维护生物多样性等重要环境调节功能和生态效益。

在广西桂林会仙喀斯特国家湿地公园门口,记者遇到了第三次来桂林的游客刘兆雷,这是他第一次来湿地。“每一次来桂林都会被这里的山水折服,湿地更是让我看到了大自然的生命力。”刘兆雷说。

尽管已入秋,会仙喀斯特国家湿地公园仍是一片生机盎然,植被铺满湿地,水面如镜,绿意葱茏。

桂林市临桂区自然保护区管理中心副主任秦金福指着远处的滩涂说:“以前这里大量的湿地被围垦为鱼塘、农田、果园和旱地,现在全‘长’回来了。”

截至目前,会仙喀斯特国家湿地公园生态修复工程已完成河道清淤约14万立方米,稳定了湿地的生态系统和功能,逐渐增加了物种的丰富性,湿地公园鸟类增至173种、植物增至328种。

在桂林漓江生态质量综合监测站,生态巡查无人机准时起飞,巡飞时拍摄记录沿途漓江流域的森林植被、高山流水、湿地湖泊等环境要素。

与此同时,生态观测也能记录下另一些画面:赤脚打水漂的孩童,穿着民族服饰旅拍的游客,江边沙滩上露营的三五好友……

在这里,人与自然和谐共生的美好图景令人陶醉。

(新华社南宁10月30日电)

## 致公党桂林市委举行成立 40 周年庆祝大会

本报讯(记者周文俊 通讯员蒋敏荣)10月30日,中国致公党桂林市委委员会成立40周年庆祝大会在市会议中心举行,总结回顾四十年光辉历程,致力为公共筑美好未来。

致公党广西区委副主委、贵港市政协副主席谭汝新,中共桂林市委常委、统战部部长蒋育亮出席会议并分别讲话;市领导蒋春华、区捷、郑毅、王昕、卢全喜出席大会;市政协副主席、致公党桂林市委主委谢永功作成立40周年工作讲话。

蒋育亮代表中共桂林市委向大会召开表示热烈祝贺。他说,致公党桂林市委成立40年来,秉承致力为公优

良传统,全面推进参政议政政治建设、履职能力建设、基层组织建设、代表人士队伍建设;积极开展建言献策,撰写提案、议案和建议共1719篇;积极发挥“侨”“海”优势,不断拓展知华友华力量;大力开展精准扶贫、乡村振兴、民族团结等社会服务工作,为桂林经济社会高质量发展作出重要贡献。希望致公党桂林市委以成立40周年为新的起点,继续围绕全市发展大局,履行政治协商职能,凝聚“侨”“海”力量,全面加强自身建设,打造政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的

中国特色社会主义参政党地方组织,以新气象新作为为谱写中国式现代化桂林新篇章作出新的贡献。

庆祝大会结束后,与会人员还到资源县海溪镇参观了致公党桂林市委乡村振兴项目铜座河流石刻文化长廊。据了解,为庆祝成立40周年,致公党桂林市委积极举办了成立40周年庆祝大会、座谈会、气排球赛、歌咏大赛、争创一个全国优秀支部等八大主题系列活动,引领广大致公党员始终牢记历史使命,不忘合作初心,奋力为桂林经济社会高质量发展贡献致公力量。

## 桂林高校获批 20 个工程研究中心

### 助力广西科技创新

本报讯(记者唐健扬 通讯员帅小龙 蔡建军)近日,自治区教育厅公布了首轮广西高校工程研究中心立项建设名单,决定立项建设65个广西高校工程研究中心,以进一步完善广西高校科技创新体系,增强科技成果转化平台建设,提升科技成果转化效能,更好地服务产业高质量发展。

其中,桂林市共有20个工程研究中心获批立项建设,约占全区总数的31%。其中广西师范大学承担6项,包括先进功能材料与智能传感、光电信息技术等广西高校工程研究中心;桂林电子科技大学承担4项,包括北斗位置服务及边防安全应用、云网融合与数据安全等广西高校工程研究中心;桂林理工大学承担3项,包括光电信息

与智能通信技术、流域保护与绿色发展等广西高校工程研究中心;桂林航天工业学院承担5项,包括空地信息融合与控制、低空智能巡检技术应用等广西高校工程研究中心;此外,桂林医学院也有罕见病防治广西高校工程研究中心获批立项。

据悉,高校工程研究中心作为广西创新体系的重要组成部分,旨在推动我区高校以国家和自治区战略需求和行业、区域经济发展需求为导向,强化校企协同开展重大关键共性技术研发和先进技术集成,持续提升技术创新和产业进步提供工程化技术成果,促进科技成果与市场需求的紧密结合,加快科技成果的产业化进程。

驻桂林高校作为我市科技创新

的重要策源地,市委、市政府历来高度重视与驻桂林高校在科研、人才、产业等方面的合作。在9月26日举办的“2024年打造桂林世界级旅游城市产业招商大会”上,桂林市政府与桂林电子科技大学和桂林理工大学2所高校签署了战略合作框架协议,通过市校高层沟通机制,围绕桂林市特色优势产业建立以企业为主体、市场为导向、政产学研相结合的技术创新体系,积极推动高校创新平台建设,并通过政策引导和支持,着力提升高校的科技创新能力,更好地发挥驻桂林高校对地方经济社会发展的辐射带动作用,为我市的科技创新和高质量发展提供有力支撑。

### 戏剧进校园 文化共传承

## 中国戏剧梅花奖名家讲座走进桂林市第一中学

本报讯(记者张婷婷)长袖盈风间,余音绕梁传千载;云鬓珠花中,国粹文化誉四方。10月29日,京剧的魔法——中国戏剧梅花奖名家讲座在桂林市第一中学开讲,通过手把手教京剧、面对面唱国粹,让学生们零距离感受京剧艺术之美,进一步激发大家对中华优秀传统文化的热爱。

“这就是京剧中的无中生有魔法,京剧还有很多魔法,比如随手抓来的

门……”讲座中,大连京剧院国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者凌珂通过幽默的语言和精彩的演绎,讲解了京剧的历史渊源、艺术特色和表演技巧,示范了唱腔、念白、台步、身段等基本功,并不时与学生进行互动交流,在他们心中播下京剧艺术的种子。

京剧作为中国传统文化的瑰宝,承载着丰富的历史文化内涵和民族精

神,以其独特的艺术形式和表现手法,深深打动了无数观众的心弦。

“我以前接触过一点京剧知识,今天听了讲座,对京剧的理解更加深刻。我认为京剧展现了中华文化的博大精深,作为一名学生,我要努力把京剧文化传承下去。”该校初一学生桑叶梓说,听完讲座感到受益匪浅,她希望以后有机会接触更多的京剧知识。



桂林出现美丽晚霞

▲ 10月29日傍晚,桂林天空出现大片晚霞,红遍半边天,十分震撼而壮美,刷爆了桂林人的朋友圈。记者何平江 摄